
1

θを 0 ≦ θ < 2πをみたす実数とし

f(x) = (x−
√
3 sin θ−cos θ)

(
x2 − (2 sin θ)x− 2 cos2 θ −

√
3− 1
2

cos θ +

√
3
4

+ 1

)
とおく．以下の問いに答えなさい．

(1) 方程式 f(x) = 0が実数解と虚数解の両方を持つ θの範囲を求めなさい．

(2) θが (1)で求めた範囲を動くとき，方程式 f(x) = 0の実数解 αのとりうる値の範

囲を求めなさい．
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【答】

(1) π
3

< θ < 5
6
π, 7

6
π < θ < 5

3
π

(2) −2 ≦ α < −1, 0 < α < 2

【解答】

f(x) = (x−
√
3 sin θ− cos θ)

(
x2 − (2 sin θ)x− 2 cos2 θ −

√
3− 1
2

cos θ +

√
3
4

+ 1

)
(1) 3次方程式 f(x) = 0 は実数解

√
3 sin θ + cos θ をもつので，f(x) = 0 が実数解と虚数解

をもつ条件は 2次方程式

x2 − (2 sin θ)x− 2 cos2 θ −
√
3− 1
2

cos θ +

√
3
4

+ 1 = 0

が虚数解をもつことであり，これは (判別式) < 0 …… 1⃝を満たすことである．
(判別式)

4
= sin2 θ + 2 cos2 θ +

√
3− 1
2

cos θ −
√
3
4

− 1

= cos2 θ +

√
3− 1
2

cos θ −
√
3
4

=

(
cos θ +

√
3
2

)(
cos θ − 1

2

)

−
√
3
2

1
2

−1 1

−1

1

x

y

O

であるから

1⃝ ⇐⇒ −
√
3
2

< cos θ < 1
2

0 ≦ θ < 2π より，求める θ の範囲は
π
3

< θ < 5
6
π, 7

6
π < θ < 5

3
π ……（答）

である．
(2) f(x) = 0 の実数解 α は

− 1
2

−
√
3

2

√
3

2

− 1
2

x

y

O−1 1

−1

1
θ + π

6

α =
√
3 sin θ + cos θ

= 2 sin
(
θ + π

6

)
と変形される．θ が 1⃝の範囲を動くとき，θ + π

6
の変域は

π
2

< θ + π
6

< π, 4
3
π < θ + π

6
< 11

6
π

となり

0 < sin
(
θ + π

6

)
< 1, −1 ≦ sin

(
θ + π

6

)
< − 1

2

である．よって，α のとり得る値の範囲は

0 < α < 2, −2 ≦ α < −1 ……（答）

である．


